

**УТВЕРЖДАЮ:**

**Ректор ФГБОУ ВПО**

**«Волгоградский ГАУ»**

**А.С. Овчинников**

**«29»**

**мая**

**2014 г.**

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации на диссертацию Петровской Евгении Николаевны «Повышение экономической эффективности производства и реализации молока на основе совершенствования ценообразования (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)».

**Актуальность темы исследования.** Реформирование аграрного сектора России в 90 - х годах нанесло большой ущерб развитию сельского хозяйства, особенно животноводству. По сравнению с 1990 г. в 2012 г. поголовье КРС снизилось в 3 раза, коров – в 2,5 раза; объем производства молока сократился примерно в 2 раза; импорт молока и сливок сгущенных вырос в 5 раз, а коэффициент самообеспечения молоком и молочными продуктами составил только 80,3 %. Аналогичная ситуация сложилась и в Саратовской области. Все это обостряет проблему продовольственной безопасности России. В целях успешного ее разрешения в стране принята государственная программа развития сельского хозяйства на 2013-2020 гг., в которой намечены приоритетные направления увеличения производства продукции животноводства.

Дальнейшего совершенствования требуют и взаимосвязи между товаропроизводителями, сложившиеся на рынке молока, что заставляет повторно взглянуть на факторы роста производства и реализации молока. Так, наиболее важным фактором повышения эффективности производства и реализации молока становится формирование эффективных межотраслевых связей в молочнoprодуктовом подкомплексе на основе совершенствования ценообразования как на отдельном предприятии, так и в масштабах всей страны. Это заставляет иначе взглянуть на процесс формирования цены на молоко на стадиях производства, переработки и реализации в пользу производителя и переработчика молока за счет рациональной организации межотраслевых и межхозяйственных интеграционных взаимоотношений.

**Лично соискателем получены следующие научные результаты:**

- раскрыты теоретические положения повышения экономической эффективности предприятий молочного скотоводства на основе управления ценообразованием, дана авторская классификация основных факторов, влияющих на повышение эффективности производства молока, разработаны резервы повышения экономической эффективности на предприятиях молочного скотоводства, исходя из объектов управления ценообразованием;
- проанализирован мировой опыт и современное состояние молочного скотоводства России и Саратовской области, выявлены тенденции и особенности развития отечественного рынка молока;
- обоснована необходимость объединения предприятий в группы компаний с полным производственным циклом (т.е. объединение производящих, перерабатывающих, распределяющих, транспортирующих и реализующих молочную продукцию предприятий);
- разработана модель эффективного развития молочного скотоводства Саратовской области, на основе которой можно дать прогноз будущему состоянию отрасли молочного скотоводства;
- предложена «вилка» цен на молоко на предприятиях молочного скотоводства с ограниченным или полным циклом обслуживания;

- даны научные рекомендации по трансформации мер «желтой» корзины в «зеленую» корзину ВТО.

**Степень достоверности результатов проведенных исследований подтверждается:**

- статистическими данными материалов Федеральной службы государственной статистики и территориального органа государственной статистики по Саратовской области, Министерства сельского хозяйства РФ, Министерства сельского хозяйства Саратовской области, а также данными передовых предприятий молочного скотоводства;
- использованием законодательных по государственной поддержке отрасли молочного скотоводства, а также методических материалов по управлению ценообразованием на предприятиях АПК;
- апробацией результатов исследования.

**Новизна полученных результатов исследования** заключается в обосновании теоретико-методологических положений экономической эффективности производства молока, а также разработке практических рекомендаций по обоснованию «справедливой» цены на молоко для сельхозтоваропроизводителей. Наиболее значимые результаты исследования, содержащие элементы научной новизны, заключаются в следующем:

- уточнена классификация факторов повышения экономической эффективности производства молока на основе совершенствования ценообразования, среди которых выделены такие внешние факторы, как уровень государственной поддержки в рамках корзин ВТО, углубление интеграционных процессов (объединение в группы компаний, союзы производителей молока и пр.), совершенствование экономических отношений со сторонними организациями в части сбытовой и ценовой политики;
- обоснованы направления повышения экономической эффективности производства и реализации молока на основе управления ценообразованием исходя из объектов и субъектов управленческой деятельности, основными из которых являются: создание горизонтальных и вертикальных интеграционных

систем, совершенствование форм и методов государственного регулирования ценообразования на молоко, формирование системы надбавок и скидок при расчетах за молоко;

- подтверждена экономическая эффективность развития интеграционных экономических отношений между сельхозтоваропроизводителями (объединение в группы компаний, союзы производителей, потребительские кооперативы) за счет использования внутрифирменных трансфертных цен;

- разработаны методические подходы к определению «коридора» цен на молоко (максимальной и минимальной цен), основанные на использовании расчетных коэффициентов изменения себестоимости молока по районам Саратовской области.

**Практическая значимость** заключается в использовании положений диссертации аграрными товаропроизводителями в определении конечной цены на молоко. Углубленные исследования и разработки были проведены на базе Марксовского района Саратовской области. Применение предложений, выводов и рекомендаций позволило предприятиям ЗАО «Агрофирма «Волга», ЗАО «Племзавод «Трудовой» повысить рентабельность производства молока за счет получения дополнительной прибыли от более рационального формирования цены и усиления развития интеграционных экономических отношений между предприятиями.

**Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.** Полученные результаты исследований рекомендуется использовать научно-исследовательским институтам, занимающимися проблемами развития АПК, Министерству сельского хозяйства РФ, а также региональными органами управления АПК при разработке концепций и целевых программ, направленных на стабилизацию цен на рынке молока, а также аграрными товаропроизводителями при определении конечной цены на молоко.

Основные тезисы диссертационного исследования изложены в 18 статьях, в том числе в 3 рецензируемых научных изданиях для публикации основных результатов диссертации.

### **Замечания по диссертационной работе.**

Наряду с положительными сторонами диссертационная работа Петровской Е.Н. имеет и некоторые недостатки:

Во-первых, автор в разделе 3.3, рассматривая направления совершенствования государственной поддержки предприятий-производителей и переработчиков молока, предлагает и раскрывает в основном меры, гарантированно относящиеся к «зеленой корзине» ВТО. Однако, было бы целесообразным и правильным рассмотреть, прежде всего, пути адаптации мер «желтой корзины», применяемых сегодня в России к новым условиям хозяйствования предприятий молочнопродуктового подкомплекса.

Во-вторых, работа существенно выиграла, если бы автор большее внимание уделил инновационной направленности мер поддержки, как на федеральном, так и на региональном уровне. Успешное функционирование предприятий-производителей и переработчиков молока с учетом требований ВТО невозможно без технической и технологической модернизации отрасли и перехода к инновационному развитию. В этой связи необходимо усиление инновационной и инвестиционной составляющей системы господдержки, совершенствование инвестиционно-инновационной деятельности на предприятиях молочнопродуктового подкомплекса.

Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования.

### **Заключение**

Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Работа написана литературным языком, грамотно, стиль изложения доказательный. Диссертационная работа

содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики, примеры, подробные расчёты. По каждой главе и работе в целом имеются выводы. Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему и соответствует, на наш взгляд, пункту 9 Положения о порядке присуждения учёных степеней (№842 от 24.09.2013), а также специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство), пункту паспорта научной специальности 1.2.38. «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», а ее автор, Петровская Евгения Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры «Менеджмент» ФГБОУ ВПО «Волгоградский ГАУ» от 27 мая 2014 г., протокол № 10.

Зав. кафедрой «Менеджмент»  
ФГБОУ ВПО «Волгоградский ГАУ»  
к.э.н., доцент А.А. Карпова

Подпись Карповой А.А. заверяю: ученый секретарь ФГБОУ ВПО «Волгоградский ГАУ», доцент

Б.С. Бочарников

